



滚滚“洪流”，总有一种力量感动人心

编者按：洪水无情人有情。危难中，总有一种力量感动人心，参与防汛抗灾、一线救援的人民子弟兵、武警、公安、消防、志愿者的那些付出，那些顽强，那些温暖，平凡中铸就了伟大，也让我们坚定了抗洪救灾必胜的信心。

合肥市一名消防指挥员在抗洪抢险中英勇牺牲

从应急管理部获悉，7月22日，安徽省合肥市庐江县消防救援大队政治教导员陈陆在搜救被困群众时，因突遇破圩决口后的激流漩涡，被洪水冲走、失踪。经连日搜寻，陈陆同志遗体已被找到，确认英勇牺牲。

7月18日至21日，安徽省合肥市普降暴雨，庐江县遭受百年一遇洪灾，多条河流水位超过历史峰值，庐江县消防救援大队政治教导员陈陆带领大队指战员辗转5个乡镇，奋战96小时，成功转移和救出群众2665人。7月22日，庐江县石大圩漫堤决口，导致4个村庄、5.8平方公里被淹，约6500人被洪水围困，情况危急。陈陆不顾个人安危，多次乘坐橡皮艇往返搜救被困群众。营救过程中，决口突然扩大，所乘橡皮艇被卷入激流漩涡侧翻，

陈陆和当地向导、庐江县同大镇连河村党支部书记王松被洪水冲走、失联。经49小时全力搜救，24日下午，在事发处下游约2.3公里水域发现一具遗体。经公安机关DNA比对，26日确认陈陆同志英勇牺牲。

陈陆、王松被洪水冲走、失联后，应急管理部党委书记黄明多次与现场连线，要求全力搜救，并派部消防救援局一名副局长赶赴现场指导搜救工作。目前，救援队伍仍在继续搜救另一名失联人员王松。

陈陆，男，汉族，1984年2月出生，江苏江都人，中共党员，2001年12月参加消防工作，大队级正职、一级指挥员消防救援衔，曾被评为优秀共产党员、抗震救灾先进个人。

□ 本报记者

跨越600公里的驰援



“还有多余的雨衣吗？给我一副，我现在就可以上。”跨越600多公里，辗转20个小时，先后换乘大巴、火车、公交车三种交通工具，7月24日上午10点10分，55岁的河南志愿者冷中玉冒雨来到合肥市包河区巢湖大堤（义城段）抢险指挥部，主动要求加入包河防汛一线。

55岁的冷中玉是河南省原阳县城关镇米庄村人，连日来安徽多地遭遇洪涝灾害的信息在网络上迅速传播，让他看了很揪心。

日前，一则王家坝开闸泄洪的消息刷爆了他的朋

友圈，“微信里很多朋友都在讨论这个消息，大家都说安徽开闸泄洪，牺牲自己，上保河南，下保江苏。”看到这些信息，冷中玉再也待不住了，他和家人商量后，7月23日下午三点，只身从家乡出发，乘坐两个多小时的大巴车来到郑州火车站，当夜11点09分，冷中玉坐上了开往合肥的硬座火车。24日凌晨7点，经过一夜颠簸，冷中玉抵达合肥火车站，随后又乘坐公交车来到了环湖大道包河段，“我前一天看到合肥包河区防汛形势比较严峻，不少解放军都在巢湖岸边筑堤，就想着就近赶紧来帮忙。”

上午10点10分，辗转了20多个小时的冷中玉刚到环湖大堤，就迅速加入了抢险队伍。连日来，持续暴涨的巢湖水位，造成湖水蔓延至环湖北路包河段部分景观道和辅道，千余名部队官兵、建筑工人、街道社区防汛力量以及市民志愿者，争分夺秒抢筑环湖防浪堤，为城市筑牢生命线，当天，合肥又迎来新一轮降雨，合肥滨湖国家森林公园次入口至马家渡桥段的6公里大堤上，千余名军民仍旧冒雨奋战在一线，穿上雨衣的冷中玉立即加入防汛队伍，铲沙、装袋、筑堤，活跃在大堤上。

□ 杜静 谢文君 记者 沈娟娟

8个阻滑墩的“竖起”

熟悉安徽省芜湖市繁昌县孙村镇镇长何定柱的人都觉得，何定柱人如其名，对黄浒河孙村镇九连圩南堤垒起8个阻滑石墩，也类似于8根石柱，牢牢地支撑了九连圩南堤大堤，近200米的内滑坡、渗漏险情基本得到控制，大家终于松了一口气。抢险一队员编了一段顺口溜：何定柱立“柱”……而敦厚的何定柱却谦虚地笑道：过誉了，不敢当，这是广大干部群众齐心抗洪抢险的结果……

事情还得从头说起。自7月6日开始，连续几场大暴雨袭击孙村镇，该镇镇村两级干部闻“汛”而动，奉命抵达孙村镇辖区内江湖河泊坝堤，执行抗洪抢险任务。

“不好，有滑坡！”7月10日下午，防汛巡查人员在巡逻排查过程中，敏锐察觉到九连圩南堤出现2处重大内滑坡。滑坡如得不到及时处置，很可能会快速扩大，甚至造成溃堤。于是，镇防指与县水利专家组联合商讨，立即作出了采取在下游坡脚外抛石固脚的措施，目的是阻止滑动坡体下滑，保护老堤。

河水还在不断上涨，严重威胁人民群众生命财产

安全。由于发生滑坡和渗漏的地方离公路较远，加之河堤被水浸泡后土质较为疏松，工程车辆无法靠近。该镇数十家民营企业党员抢险志愿者迅速转换任务，搬运石袋加固河堤沉降位置的下侧。于是，镇里所有相关部门，都为这次战斗开绿灯、“搭把手”：繁昌县公安局孙村派出所快速行动，所长带队，组织干警上岗；孙村交警中队派员维护交通秩序，协调解决防汛救灾物资的运输难题；镇城管分局全力以赴投入战斗；镇商会组织大家，“捐款捐物献爱心，互相搭把手”……

众人拾柴火焰高。经过7月10日至7月12日3天3夜连续奋战，广大干部群众共加固堤坝抛石1200多吨、土方900多方，动用编织袋30000只，党员干部、群众、企业职工出工投劳1680人次，8个阻滑墩神奇般崛起在九连圩南堤之畔，使险情得到了有效控制。据现场水利专家介绍，每个阻滑墩约抛石130吨左右，长约6至7米，宽约4至5米。它的垒起，牢牢地支撑了九连圩南堤大堤，控制了险情。

□ 俞乃思 记者 赵汗青

图说



7月24日下午，家住万年埠街道云华社区宝能城小区的陈永清带着自己当天亲手煮的100多个茶叶蛋，来到环湖大道万年埠段，送给防汛一线工作人员。“看到他们就像是看到自己的孩子一样，每天没日没夜地坚守防汛一线，很心疼，总想为他们做点什么。”

□ 李文琦 陆春晓 记者 沈娟娟



“辛苦了，快吃点葡萄解解渴吧！”7月25日中午，合肥市包河区大圩镇东林村的葡萄种植户牛红如把30盒共150斤香甜的“大圩葡萄”送上了南淝河大堤，送到了正在大堤上忙着除草的园林工人手中。

连日的降雨使南淝河始终处于超保证水位。为更好地防汛排险，包河区农林部门组织园林工人和大量机械设备协助大圩镇，对南淝河大堤部分区域的杂草进行彻底清除。

□ 徐汐颜 程阳 记者 沈娟娟



7月25日，淮南寿县大学生志愿者顾成雪（右一）、杨宁丹（左一）在寿春镇东津社区临时安置点，与转移安置的小朋友做游戏。受淮河水灾影响，淮南市寿县寿春镇认真做好2个临时安置点400余名群众转移安置工作，确保转移安置群众生活有序。

□ 陈彬 记者 吴传贤



“叔叔阿姨，你们辛苦啦！”7月25日上午，在合肥市包河区同安街道南淝河王大部段堤坝上发生了暖心一幕。同安小学10名小学生，用自己平时积攒的零花钱，买了方便面和矿泉水，给防汛一线的叔叔阿姨们送去了“夏日清凉”。

□ 沈凤云 记者 沈娟娟